

ШУМЕНСКА

ПОЩА

ВЕСТНИКЪ ЗА КУЛТУРЕНЪ И СТОПАНСКИ НАПРЕДЪКЪ НА ГР. ШУМЕНЪ И ОКОЛНОСТЪТА МУ

Редакторъ: Д. РАДЕВЪ

Излиза всѣки присѣтъственъ вторникъ и сѣбота
ГОДИШЕНЪ АБОНАМЕНТЪ 80 ЛВ. 6 МЕСЕЦА 50 ЛВ. 3 МЕСЕЦА 30 ЛВ.

ОБЯВИ: търговски — 150 лв. кв. см., официални — 2 лв. кв. см.

Редакция и администрация — площадъ „Царъ Борисъ“. Телефонъ 140.

1 Год.

9

брой

Радио „МЕНДЕ“

ФАНТАСТИЧНИ ПОСТИЖЕНИЯ

— естественъ тонъ —

Пивущи машини „Олимпия“

Петролни лампи за село отъ 200 до 2000 свещи

само въ Електрическото бюро „СИЛА“

Телефонъ 195 — Шуменъ.

Шуменски Затворъ.

Обявление № 183

гр. Шуменъ, 25 януарий 1937 година.

Известява се на интересующитѣ се, че на 1 февруарий 1937 год. отъ 10 до 11 часа преди обѣдъ въ тържната зала на Шуменското Обл. Данъчно Управление ще се произведе търгъ съ тайна конкуренция, за отдаване на предприемачъ доставката на хранителни продукти, осветлителни и отоплителни материали за нуждитѣ на затвора за време отъ утвърждаване търга до 30 юний 1937 год. вкл. — приблизителното количество и стойностъ както следва:

- 1) Говеджо месо — 7000 кгр. на приблизителна стойностъ 77,000 лв.
- 2) Агнешко месо 3,000 кгр. — 45,000 лв.;
- 3) Овче месо — 4,000 кгр. — 40,000 лв.;
- 4) Свинска масъ — 2,000 кгр. — 46,000 лв.;
- 5) Слънчогледово масло — 3,000 кгр. — 42,000 лв.;
- 6) Солъ морска (Гларусъ) — 1,200 кгр. — 3,600 лв.;
- 7) Оцетъ виненъ фабриченъ 1,200 кгр. — 6,000 лв.;
- 8) Брашно за подправка — 1,800 кгр. — 9,000 лв.;
- 9) Фасулъ сухъ — 6,000 кгр. — 24,000 лв.;
- 10) Сирене нѣкото отлежало — 900 кгр. — 15,300 лв.;
- 11) Гасъ (петролеумъ) — 200 кгр. — 1,000 лв.;
- 12) дърва сухи дъбови 80 м. — 12,000 лева.

Доставкитѣ, освенъ за гасъта сж ежедневни и франко затвора. Гасъта се доставя тоже франко затвора — на два пѣти — първата половина веднага следъ утвърждаването търгътъ, а втората половина следъ доставката на първата. Дървата се доставятъ на веднажъ франко затвора 15 дни следъ утвърждение търга.

Поемнитѣ условия и описанията къмъ тѣхъ могатъ да се видятъ всѣки присѣтъственъ денъ въ канцеларията на затвора, а въ деня на търгътъ въ тържната зала на Шуменското Обл. Дан. Управление.

Залога за правоучастие въ търга е 5% върху приблизителната стойностъ въ банково удостоверение, което следъ утвърждението на търга се допълня на 10% (чл. 186 отъ Б. О. П.).

Всички разноси, гербъ и данъци сж за сметка на предприемача.

Плащането ще става съ платежни заповѣди, на името на предприемача.

ОТЪ ДИРЕКЦИЯТА.

вагъ да се опѣ детето въ църква — това, казвамъ, не е позволено, болестъта е опасна, ато, детето е заковано. — Не, казва майката, че е заковано. Ние сега, преди малко поставихме капака.

На другия денъ въ уречения часъ отивамъ да взема детето за да се отнесе на гробищата. Въ кѣщата може да има повече отъ сто души, предимно майки отъ махлата. Червениятъ карантиненъ знакъ стои на пѣрната врата. Нека си стои. Кѣпата е свалена отъ лицето на детето. Значи — капакътъ на ковчега е сваленъ. Убитата отъ скръбъ майка и сестрички, които падатъ въ ридание върху капака, безъ друго сж пипали цѣлували лицето, рѣцетъ на детето, а после? После се пригрѣщатъ, цѣлуватъ помежду си, плачатъ и се цѣлуватъ съ близкитѣ си роднини и приятели. После? . . . После ще пламнатъ други домове. И, ако не пламнатъ, ще бжде нѣкакво чудо.

Питамъ. Незнае ли санитарната властъ, че майки, бащи и роднини, унесени въ скръбъ, дълги години на своя свещице забравятъ да се пазятъ? Незнае ли тя, че нашиятъ народъ не разбира опасностъ а съседнитѣ дечица и истинно отъ заразнитѣ болести и нѣ-

(следъ на 4

Здравяване на общин. самоуправление

Изтръгването на общината, селска и градска, отъ партизанщината въ нея и оралното падение на общинаритѣ се постигна най-бърже, съ токущо обнародвания законъ за селскитѣ градски общински избори по-важнитѣ постановления на който дадохме въ настоящия брой.

На първо мѣсто стои нищоженето на партизанскитѣ листи на кандидати общин. съветници. Съ това се премахватъ партизанскитѣ групировки въ селскитѣ на общинитѣ и поляне на партийни надморя въ тѣхъ. Постига се за по два начина: 1) кандидатуритѣ за общин. съветници се поставятъ лично отъ кандидата; 2) деклариране писмено отъ кандидата въ селското или митозото сѣдилище, че не сповѣдва противодържавни идеи, че не е прирженикъ на комунистички, анархистически или шилхистически методи за цествено - политически работи, и че не се числи мѣтъ непозволенитѣ отъ законитѣ организации (чл. 38).

Конътъ изисква още кандидатътъ да заяви, че не се застъпва за класови, словни, групови или лични интереси, а само за общински интереси. Ако кандидатътъ укрие кое отъ горнитѣ положения или внесе каквито да е лѣжливи сведения, казанието е до 2 години мниченъ затворъ; отянятъ ли се невѣрнитѣ сведения следъ като кандидатътъ е билъ прогласенъ отъ сѣда и избранъ, казанието е до 5 години мниченъ затворъ и лишаване отъ правата да учава въ управ. съвети на операции, културно-просветни сдружения и организации и да заема каквито и да е длъжностъ въ общ. — При това положение никой общ. съветъ не смѣе да се обявява за партизанинъ, предпоставяме, дори и следъ като изтекълъ мандата му, защото престѣпленето (ненанасяната декларация) е отъ

Нѣщо за църковно-санитарнитѣ ни порядки

Моята свещенческа служба ме поставя почти всѣки денъ въ съприкосновение съ всички класи на обществото. Но незначая дали е правилно да се говори, изобщо за класи у насъ. Защото ние сме народъ извънредно демократиченъ. Работникътъ, желѣзарътъ, общинарътъ не чувствуватъ да стоятъ съ нѣщо по-долу отъ чиновника, нито този съ нѣщо се гордѣе и изтъква предимство нѣкакво предъ занаятчията. Свещеникътъ, който е отецъ на всички, и по естество на службата си, и поради вродена демократичностъ на своя народъ, е еднакво добре приетъ и отъ генерала, и отъ метача на улицата. Тамъ той знае и вижда всичко, което става въ неговия градъ или село. Той познава хората, зацѣлото около му е негово, ако можемъ така да се изразимъ, затова добре е нѣкои млади хора, хранени отъ държавата, но оскъдни въ знания и житейски опитъ да бждатъ внимателни и осторожни въ обноснитѣ си къмъ свещеницитѣ. Свещеникътъ е скромненъ, ала той умѣе да види глупостъта и да се посмѣе съ нея.

Но за това, може би, други път.

Сега имамъ да отбележа нѣщо, което ме наскърби и ядоса тѣзи дни.

София е пламнала отъ дифтеритъ и скарлатина. Огньтъ на заразата бързо обхваща цѣлата страна. Онзи денъ трѣбваше да погребя десетина годишно дете, умрѣло отъ дифтеритъ. Минавамъ вечерътъ да прочета молитва. Детето е поставено отъ санитарнитѣ власти въ ковчегъ съ прозорецъ отгоре, но капакътъ не е закованъ нито запечатанъ, а само закопанъ. Върху лицето на детето е поставена изолационна кѣрпа. Кѣщата е пълна съ хора, нѣкои дошли отъ село. Родителитѣ настоя-

ПАКЪТЪТЪ

Той вече е фактъ — Церемонията по подписването му въ Бѣлградъ отъ президентитѣ на дветѣ най-могъщи по духъ на Балканския полуостровъ страни се следеше съ загаенъ дѣхъ и слушаше по радиото съ трепетъ отъ Далматинскитѣ брѣгове до Черно море и отъ Родопитѣ до Загребъ.

Събитие, затрогващо и възлнуващо душитѣ на два братски народа! Постижение носящо благоденствие за две нации и придобиваща, неизкупваща се съ хиляди жертви.

Нека постигнатото съвѣтство дѣла да не бжде рожд-

ба на скрити подбуди съ егонистични намѣрения, а чистосърдеченъ изразъ на народната воля въ дветѣ страни и резултатъ на желано истинско по-братимяване.

Нека датата 24 януари 1937 год. бжде записана съ златни букви въ историята на Славянството. Като носяща миръ, любовъ.

Нека тая дата бжде символътъ за велики подвизи на братскитѣ народи въ преданиѣта на дветѣ държави, сѣблематъ за взаимната имъ обичъ, и фундамента за всеобщъ напредѣкъ.

Думата на нашия ветеринаръ

Продуктивно хранене на млъчната крава

Не може да не се признае, че положението на нашия работен, продуктивен домашен добитък е доста окаяно, особено по отношение на храненето е поставен при крайно оскъдни условия! Пролът и лѣте той търси прехраната си по пасищата, сгърнищата и синуритѣ, а зиме прекарва изключително съ слама. Ясно е отгукъ, че продукцията на нашия добитък, особено на нашитѣ крави ще бѣде крайно оскъдна, което ги прави малодоходни и вмѣсто да служат за източници на блага, тѣ съставляватъ тежестъ въ стопанството.

Тѣзи лоши условия, при които сѣ поставени нашитѣ дом. животни не зависятъ само отъ недостатъчното качество фуражъ. Липсата на знания, липсата на съзнание за подобро хранене, ето главнитѣ причини.

Да се хранятъ дом. животни разумно, не значи да се хранятъ изобилно, а да се хранятъ така, че дадената храна да бѣде точно определена за оная продукция, която желаемъ отъ тѣхъ и при това количеството на храната да бѣде толкова, че животното нито да слабѣе, нито да затлъстява. Ето основното правило на разумното хранене!

Животинския организъмъ е съставенъ главно отъ следнитѣ вещества: вода, азотни вещества (главно бѣлтѣкъ), мастни вещества (тлъстини) и минерални соли. Всички тѣзи съставни части животинския организъмъ не може самъ да произведе, а ги взема наготово отъ растенията чрезъ храната. Най-важната съставна частъ въ храната обаче си остава бѣлтѣка, отъ която се образуватъ най-важнитѣ съставни части на животинския организъмъ — мускулитѣ, а при продукцията най-важнитѣ продукти — бѣлтѣка въ яйцата, сиренявото вещество въ мѣкото и пр.

Една частъ отъ поетата храна изгаря въ организма и служи на животното, за да поддържа живота му, и се нарича **храна за подържане на живота**, а друга частъ отива за продукция (млѣко, яйца, вълна, масъ и пр.) и се нарича **храна за продукция**.

Отъ множество научни опити и изследвания се е установило какво количество хранителни вещества трѣбва да получи едно животно при определено ниво тегло и определена продукция, като установенитѣ

по този опитенъ начинъ количества хранителни вещества, се казватъ **крѣмни норми**. Само тогава храненето може да се нарече разумно — когато имъ даваме точно определена храна за подържане живота и за исканата отъ насъ продукция — ни по-вече, ни по-малко.

Разумното хранене следователно изисква точно определяне на дажбата споредъ крѣмнитѣ норми. Пресметане дажбитѣ по най-простъ и най-пригоденъ за нашитѣ условия способъ е Датския методъ. Неговата основа е следната: за да се знае сравнителната хранителна стойностъ на разнитѣ видове храни се взема 1 крѣм. смѣсъ отъ концентрирани храни (главно ечемикъ) за **еденица** и съ тази еденица наречена крѣм. еденица е сравнявана хранителната стойностъ на всички храни чрезъ практически опити извършвани главно съ дойни крави.

По такъвъ начинъ е установено приблизително за всички хранителни срдѣства, колко крѣм. отъ тѣхъ се равняватъ на 1 крѣм. еденица. Така напр. за по главнитѣ храни въ нашето стопанство имаме (по проф. Хлѣбаровъ): 1 крѣм. отъ овесъ и ечемикъ = 1 крѣм. еденица и съдържа 75 гр. бѣлтѣкъ = 3/4 крѣм. ярма отъ царевича = 1 крѣм. еден. и съдържа 50 гр. бѣлтѣкъ.

1 крѣм. пшенични трици = 1 крѣм. еден. съдържа 100 гр. бѣлтѣкъ.

3/4 крѣм. слънчогледово кюспе = 1 крѣм. еден, съдържа 225 гр. бѣлтѣкъ.

3 крѣм. ливадно сѣно = 1 крѣм. еден., съдържа 100 гр. бѣлтѣкъ.

4 крѣм. слама (царевични стебла) = 1 крѣм. еден., съдържа 40 гр. бѣлтѣкъ.

8 крѣм. зелена трева = 1 крѣм. еден., съдържа 80 гр. бѣлтѣкъ.

8 крѣм. зелена люцерна = 1 крѣм. еден., съдържа 130 гр. бѣлтѣкъ.

10 крѣм. крѣмно цвѣкло = 1 крѣм. еден., съдържа 10 гр. бѣлтѣкъ.

При съставяне на дажбитѣ трѣбва да се съблюдава следното: 1) животното да получи толкова крѣмни еденици храна, колкото му сѣ необходими съгласно крѣмнитѣ норми; 2) Храната да съдържа необходимото минимално количество бѣлтѣкъ; 3) Да има нужния обемъ, за да се чувствува животното сито; 4) Дажбата да

бѣде съставена отъ разнообразни храни.

Млѣчната крѣва, особено искърската, иматъ въ себе си заложи за отлични стопански качества: за рабста, за млѣко, за месо, но при условия: да бждатъ постевени при хигиенични условия на живѣне и да бждатъ разумно хранени.

Крѣмнитѣ норми, които трѣбва да съблюдаваме при нашитѣ крави сѣ следнитѣ: да се дава за всѣки 100 крѣм. отъ живото тегло 1 крѣм. еденица и 70 гр. бѣлтѣкъ за подържане и за продукцията на всѣки 3 литра млѣко — сѣщо 1 крѣм. еденица и 120 гр. бѣлтѣкъ (за всѣки литъръ млѣко се смѣта срдѣно по 40 гр. бѣлтѣкъ).

Следователно за една крѣва тежаща 400 крѣм., крѣмната норма ще се изрази така: Крѣмни еденици: бѣлтѣкъ: За подържане 4. 280 гр. За продукцията, 3 л. мл 1. 120 гр.

или всичко 5. 400 гр.

При 6 л. дневна млѣчностъ трѣбва да прибавимъ къмъ горната норма още една крѣм. еденица и 120 гр. бѣлтѣкъ, а при 9 л. дневна млѣчностъ още 2 крѣмни еденици и 240 гр. бѣлтѣкъ.

Цѣлата дажба не бива да надминава 11 — 12 крѣм., като грубитѣ храни трѣбва да заематъ срдѣно 6 — 7 крѣм. отъ дажбата.

Да приемемъ, че нашето селско стопанство разполага съ ливадно сѣно, ечемична ярма, крѣмно цвѣкло и овесена или ечемична слама. Дажбата за крѣва съ 3 литра дневна млѣчностъ, ще бѣде следната: 3 крѣм. сѣно, равняващо се на 1 крѣм. ед. и съдържа 100 гр. бѣлтѣкъ.

4 крѣм. слама равняващо се на 1 крѣм. ед. и съдържа 40 гр. бѣлтѣкъ.

10 крѣм. крѣмно цвѣкло равняващо се на 1 крѣм. ед. и съдържа 10 гр. бѣлтѣкъ.

2 крѣм. ечемична ярма, равняващо се на 2 крѣм. ед. и съдържа 150 гр. бѣлтѣкъ.

или вс. 5 кр. ед. 300 гр. бѣлт.

Ясно е отъ горната дажба, че крѣмнитѣ еденици ще бждатъ достатъчни, обаче 100 гр. отъ необходимия бѣлтѣкъ ще липсва, а видѣхме, че бѣлтѣка е най-необходимъ и той трѣбва да бѣде набавенъ като замѣнимъ една крѣм. ечемична ярма съ 3/4 крѣм. слънчогледово кюспе, което вмѣсто 75 гр. бѣлтѣкъ съдържа 225 гр. бѣлтѣкъ. По такъвъ начинъ дажбата става отлична въ всѣко отношение и ще съдържа 5 крѣмни еденици и 450 гр. бѣлтѣкъ!

Дажбата за крѣва съ 9 л.

дневна млѣчностъ ще бѣде като прибавимъ къмъ горната дажба 2 крѣмни единици за 6 л. млѣко подъ формата главно на концентриранъ фуражъ. Тогава дажбата ще бѣде следната:

Крѣмни еден. бѣлтѣкъ
3 крѣм. ливадно сѣно 1 кр. ед.
— 100 гр.

4 крѣм. слама 1 кр. ед. 40 гр.
10 крѣм. цвѣклови рѣзанки
1 кр. ед. 10 гр.

2 крѣм. ечемична ярма 2 кр. ед. 150 гр.

1 1/2 крѣм. слънчогледово кюспе
2 кр. ед. 450 гр.

Всичко 7 кр. ед. 750 гр.

Отъ горнитѣ дажди става явно каква важна роля играе **слънчогледовото кюспе** при продуктивното хранене не само на кравитѣ, а и на всичките домашни животни. Отлична и евтина храна е и **крѣмното цвѣкло** и нашия селски стопанинъ трѣбва да го има винаги въ дажбата на своитѣ животни. За да се поощри сѣнето на крѣмно цвѣкло отъ нашитѣ селски стопани презъ настоящата година се предвидѣха по 2—3000 лв. почти въ всички бюджети на общинскитѣ скотовѣдни фондове за закупване на семе отъ крѣмно цвѣкло и раздаването му безплатно на желающитѣ селски стопани.

За да се види отливъ влияние на слънчогледово кюспе при хранене на животни и особено при нитѣ крави, скотовѣдното дѣление при М. З. и Д. и чрезъ своитѣ организирано ежегодно т. н. демонстрационни хранене на крави почитѣ на горе изложения при да на разумното хранене, слънчогледовото кюспе дава на стопанитѣ въ околени села безплатно, но задължения да изпълняватъ точно предписанията на нитѣ на м-ството и изионията на разумното хранене. Такова демонстрационно хранене на крави ще се прове презъ настоящата година Шуменска околия.

Накрая трѣбва да се не лѣжи, че за да се извърши храненето правилно трѣбва се въведе единъ редъ **храненето**, т. е. храненето да става винаги въ определено време на деня.

Млѣчния добитък, който дои 3 пѣти дневно, трѣбва 3 пѣти да се храни по возможности презъ равнитѣ вали време като сено, ку слага 1—2 часа преди доенето, а въ време на доенето се даватъ концентрирани (ярмата и кюспето).

Д-ръ А. Русинев

РОЗА ПОПОВА

(ПО СЛУЧАЙ ГОСТУВАНЕТО И ВЪ ШУМЕНЪ)

Отъ нѣколко седмици въ просвета и култура — чл. града ни пребивава голѣмата

българска артистка г-жа Роза Попова. Придружаватъ я както винаги вечния и другаръ и съпътникъ въ цѣлия и пѣтъ къмъ славаа, която тя си е извоювала презъ най-несгоднитѣ за българския театъръ времена, многопопулярниятъ и симпатиченъ на всички детски писателъ **Чичо Стоявъ** и известниятъ български писателъ, критикъ, драматургъ и режисьоръ г. **Свѣтослав Камбуровъ** — **Фуренъ**. Безспорно е, че имената на тримата се допълватъ и съставятъ единъ букетъ отъ най-лични представители на българското сценично и литературно изкуство.

Тѣхното появяване въ нашия градъ, което не е освенъ една висока чест и радостъ за всички културни среди, не се дължи на случайностъ. Както винаги, презъ цѣлиятъ си животъ, така и сега въ тази напреднала възраст, г-жа Роза Попова не пилѣе времето си за празни работи, а евсѣкога на поста си въ неуморна работа край огнищата на нашата

щата и театритѣ.

По покана на шуменска градска община и управлението тѣло на читалище „Нелевъ Михайлъ“, нашата артистка се е нагърбила този сезонъ съ задачата уреди въ Шуменъ единъ сценарий театъръ, който да такъвъ, какъвто го изисква нуждитѣ на времето и особенитѣ нужди на да запази значението на културенъ фаръ, роля Шуменъ е игралъ още въ тѣмната епоха на българско възраждане.

Ако не бѣше се създалъ особенъ precedentъ, смѣлостъ за излизане на сцената на времето и особени нужди на да запази значението на културенъ фаръ, роля Шуменъ е игралъ още въ тѣмната епоха на българско възраждане.

(Следва на 3-та)

ИЗПОВѢДЪТА НА УМИРАЮЩАТА

(Разказъ — истинска случка)

Единъ месецъ измина, а малкиятъ градецъ, сгушенъ въ топлата пазва на Балкана, сякашъ още трѣпнеше отъ вестта за трагичната смъртъ на Цанко Американеца и едничката му дѣщеря Венетка.

— Цанко разстрелялъ свидетелъ си рожба, после и себе си, — се носеше отъ уста на уста, тихо и сподадено. Причината, обаче, за трагичния край на тия две скъпи човѣшки същества не се знаеше отъ никого. Тя не можа да се открие нито отъ полицията, нито отъ известниятъ психологъ-следователъ Бакърджиевъ, който бѣ вложилъ всичкитѣ изкуствени похвати при разпита

Магда, жената на покойника. А той искаше да разбули истината по двойното убийство и въ пълна свѣтлина да я изнесе предъ обществото, което познаваше семейството на

Американеца като едно тихо и скромно семейство, а не като на единъ буденъ, съ високъ моралъ и благороденъ характеръ гражданинъ.

Скрѣбта и мжката по Цанко и Венетка разломиха Магдиния неженъ духъ и тѣло. Следъ смъртта имъ, аутпатсията и разпита нѣщо се скъса въ гърдитѣ ѝ. Тя плачеше день и нощ. Скубеше коситѣ си, блѣскаше се въ бездушнитѣ ледени стени, искаше и се да умре. Напразни бѣха всички утехи и състрадания отъ страна на нейнитѣ близки и познати, които я успокояваха и молѣха да се помири съ всичко минало. Но колкото повече я утешаваха, колкото повече се грижеха за нея, толкова повече мжката ѝ растеше и заливаше цѣлото ѝ същество. Милата и нежна преднишна Магда заприлича на призракъ

Тя се движеше като сѣнка отъ гробищата до самотния си домъ. Близкитѣ ѝ почнаха да се плашатъ отъ нея, почнаха да я отбѣгватъ.

Една сутринъ рано — при зори на третата сѣбота отъ оная страхотна нощъ, въ която се разигра оная кървава трагедия въ дома на Цанко Американеца, градскиятъ гробаръ, дѣдо Стоиль, като пребираше главнитѣ зѣ загасващотр огнище чу жпни стенания. Трепна старческото му сърдце. Грабна дрѣнотиятъ бабонъ, прекрати прага на полуоткрехнатата врата и въ мигъ се спрѣ. Вслуша се. Сърдцето му сѣкашъ бѣ спрѣло да бие. Страшна мисли минаха презъ главата му. Но свѣтлината, която прогонваше сутринниятъ сумракъ, го ободри. Той се отпрати по посока на оная третенъ поздеменъ стонъ, който така силно го смути. Не изминалъ и тридесетъ крачки — той се спрѣ отново поразенъ отъ това, което виждаше. Предъ него, върху обки-

ченция съ дивни хризантеми же магна съ ржка, Цанковъ гробъ се гърчеше женя, обърната съ лице къмъ дветѣ жени го послѣдземята. Той я повдигна излеко, но тя отпусната, клюмна като прекръшенъ злакъ. Позна я Магда.

— Магда!.. Магда! — промълви съ треперещъ гласъ старецътъ, като се мжчеше да я обърне по грѣбъ.

Магда мълячеше. Магда агонизираще! Дѣдо Стоиль се помъчи да я свести, да и помогне, но Магда полумъртва, безъ гласъ, Магна съ ржка, сякашъ искаше да каже: — Оставете ме, нека спокойно издѣхна надъ гроба имъ.

Гробарьтъ я остави. Съ бързи крачки се отпрати къмъ най-близката до гробищата къща. На излизане, обаче, при централнитѣ порти, чу съ звѣнъ отъ копита. Спрѣ се. Съ бързина пристигна Файтонъ, който стовари две стари жени облечени въ черно. Съ развълнуванъ гласъ дѣдо Стоиль имъ съобщи, че тамъ, Магда.. и безъ да се доиска-

же магна съ ржка, Файтонъ дветѣ жени го послѣдземята. Той я повдигна излеко, но тя отпусната, клюмна като прекръшенъ злакъ. Позна я Магда.

Магда мълячеше. Магда агонизираще! Дѣдо Стоиль се помъчи да я свести, да и помогне, но Магда полумъртва, безъ гласъ, Магна съ ржка, сякашъ искаше да каже: — Оставете ме, нека спокойно издѣхна надъ гроба имъ.

Гробарьтъ я остави. Съ бързи крачки се отпрати къмъ най-близката до гробищата къща. На излизане, обаче, при централнитѣ порти, чу съ звѣнъ отъ копита. Спрѣ се. Съ бързина пристигна Файтонъ, който стовари две стари жени облечени въ черно. Съ развълнуванъ гласъ дѣдо Стоиль имъ съобщи, че тамъ, Магда.. и безъ да се доиска-

Стопански предприятия на Шуменската община

(Продължение от брой 8).

4) Да поддържа и експлоатира създадената вече през миналата година общинска овощна градина от 320 декара, съгледъ увеличение на общинските приходи и пр. При това, не трябва да се изпуска изъ предвидъ, че това ново предприятие, при реализиране на всички тия свои задачи, ще изпълни и една друга от голѣмо социално значение, ще създаде работа и пласира голѣма част от шуменските безработни и бедни граждани и гражданки.

Отъ всичко гореизложено до тукъ, вървамъ, че Шуменското гражданство ще остане съ впечатлението и убеждението, че неговата общинска управа, безъ да желае да новаторствува, е обособила известни общински стопански служби въ отделни стопански предприятия, водима само от добре

(Продължение от стр. 1).

предпази всички отъ страшната болестъ. И после, какъвъ смисълъ има да не се внася покойното въ църква, когато въ къщи, дето е огнището на заразата, цѣлъ денъ се трупатъ хора, ржкватъ се съ опечаленитѣ, цѣлуватъ се? И още, какъвъ смисълъ има вашата санитарна дезинфекция денъ—два следъ смъртта, когато повтарямъ, въ деня на смъртта, толкова хора сж вече влизали въ тази къща!

(ще продължа)

Протоиерей Д. Попвасилевъ

разбранитѣ интереси на община, градъ и гражданство.

Освенъ това, искамъ да увѣря шуменското гражданство, че то трябва да бжде спокойно и да не се тревоже отъ подхвърленитѣ отъ г. Таралежковъ опасения, че новитѣ общински стопански предприятия, щели да го натозарятъ порядъчно съ нови блага и нови данъчни тежести. Подобно описание може да съществува само въ въображението на г. Таралежковъ. Всѣко едно отъ общинските предприятия е организирано, следъ добро стопанско и финансово проучване и тѣ се създадоха не съ огледъ увеличение на общ. разходи, а напротивъ съ огледъ, като се направятъ икономии въ всѣко направление, да даде не само подобрение на службата, но все повече и по-вече доходи за общинската каса. А резултатитѣ отъ една такава дейностъ сж на лице. И ако у г. Таралежковъ не съществува манията и надменността на голѣмъ общественикъ и публицистъ, и бѣ дошелъ, било въ общината или въ кланицата да се справи съ даннитѣ по третирания въпросъ, той не би писалъ въ тоя духъ статията си „ОБЩ. ДИРЕКЦИИ“, каквито институти изобщо при общината не съществуватъ.—

Шум. Гр. Кметъ: Д-ръ Д. Добревъ.

Хроника.

театралната трупа при мѣстния клонъ „Плиска“ отъ Юношеския Туристически Съюзъ въ България на 21 т. м. изнесе съ голѣмъ успѣхъ въ гр. Преславъ унгарската драма „Подъ моста“. Въ пиесата вземаха участие членки и членове които подъ ржководството на г. Василъ Кулакджозовъ съ вешина и умелостъ изнесоха ролитѣ си.

Почина вчера и Стойменъ Савовъ—известенъ на всички общественикъ.

Богъ да го прости!

За сжщия ще помѣстимъ идния брой спец. статия.—

Споредъ в. „Утро“ Между осжденитѣ по нелегалната комунистическа печатница „Урвичъ“ отъ Соф. Обл. сждъ е и жителя отъ село Мадара — Шуменско — инж. Петръ Богоевъ, койго е осжденъ по чл. 2 отъ З.З.Д. на 7 и половина години строгъ тъмниченъ затворъ и глоба 125000 лв.

Ето, това е краятъ на неразумнитѣ младежки увлечения у насъ и единственна синовна отплата за родители, които мило и драго сж дали и материално сж се разорили, очи на любима рожба да отворятъ, та рждостъ въ старини да иматъ. Но уви! Въмѣсто радостъ, — скърби и ридания.

Новитѣ секр. бирници въ Шум. оксция: за Овчаровски секр. бирникъ назначенъ Никола Ив. Митевъ; за Кюлевченски Лазаръ Ив. Георгиевъ; за Кап. Петковски — Мих. Филиповъ, — досегашенъ фин. приставъ при Ясенковска община; Царевъ-Бродския секр. бирникъ Тончевъ се премѣства за такъвъ въ Ивановската община — Преславско, а на

мѣстото му се премѣства досегашния Ивановски — Ганю Ганчевъ.

Понеже познаваме тия лица пожелаваме имъ добра работа, успѣшна и дългогодишна служба.

театралната школа при 1-ва „Нанчова“ прогимназия ще представи въ сжбота—30 т. м. въ салона на читал. „Арх. Михаилъ“ китайската оперета „Негово Величество Мики“ — школата играе съ собствени декори и костюми — Приказна постановка. Източна музика. 8 1/2 ч. вечеръта

На 24 т. м. се навършиха три години отъ смъртта на известния географъ ПРОФ. ЖЕКО РАДЕВЪ. По този случай на гроба му въ София се е извършила заупокойна молитва, на която сж присъствували неговитѣ близки и приятели.

Следния брой на вестника ни ще излѣзе въ петъкъ на 29 т. м. вмѣсто сжбота 30 т. м. поради празника ржд. денъ на Н. В. Царя.

Културенъ денъ на Шуменъ. Въ началото на идущия м. февруарий, т. год., ще имаме културенъ денъ на града. Всички културни организации (хорове и пр.) ще взематъ участие. Ще се държатъ и подходящи сказки. Всичко ще бжде предавано чрезъ радио Варна, за която целъ ще дойде специално лице съ необходимитѣ апарати. Окончателната програма за това културно проявление на града ни тия дни ще бжде изработена.

Ще бждатъ поканени представителитѣ на разнитѣ културни и просвѣтни организации.

Пишатъ ни отъ с. Мадара На всички е извѣстно че презъ 1928 и 1929 година въ нашето с. Мадара, а и въ цѣлата Шуменска околия се извърши оземляването ни като безимотни и малоимотни отъ специалисти—агрономи.

При подаване декларации за нивитѣ по облагане съ поземленъ данъкъ презъ 1929 г. намъ се каза отъ общинската управа иданънитѣ органи въ Шуменско данъчно управление, че ний като новооземлени не следвало да подадемъ такива ва декларации, докогато не изплатимъ напълно нивитѣ.

Това добре, обаче какво става. Въ последствие данъчната власть състави актове на всички оземлени презъ 1934 година, като възъ основа на тия актове се издадоха постановления за троенъ размѣръ глоба, отъ 929 до 934 год. за 4—5 години или толкова, колкото струва самата нива като се знае че ний заплащаме нивитѣ върху 1180 лв. на декаръ а сега струва само 500 лв.

Нѣкои, които сж чиновници или пенсионери изплатиха съ запоръ, обаче ний не можемъ.

Ето защо Г-нъ редакторе ний Ви молимъ, дайте гласностъ на настоящето въ почитаемия Ви в-къ, чрезъ което се надяваме, че ще се обърне внимание отъ нашата по висша управа и ии се помогне да се избавимъ стъ едно зло, дошло не по наша вина, като ни се даде възможностъ съ анулиране по законодаленъ редъ тия актове, да изплатимъ само еднократния годишенъ поземленъ данъкъ безъ глоби и закжснение, защото ний не сме виновни, а нашитѣ чиновници.

Б. Н. Понеже става въпросъ съ настоящата дѣписка отъ бедни малоимотни, то справедливо би било да се вслуша всѣки защото сждбата на тия бедняци вмѣсто да се подобри се влошава.

На 29 т. г. Шуменската спортна областъ устройва въ салона на читалището „Арх. Михаилъ“, първата си СПОРТНА ТАНЦОВА ВЕЧЕРЪ съ учсатието на джжзѣ оркестъра на ИВ. ДЯНКОВЪ.

Управит. съветъ на областъта кани всички членове на клубоветѣ, съмишленици на спортното дѣло и почитаемото гражданство да присъствуватъ на вечеринката и подкрепятъ хубавата инициатива на областъта.

Вестникъ на вестницитѣ, въ 12 и по-вече страницитѣ ще излезе на 31 Того—Атанасовъ денъ, когато не ще има никакви софийски вестници.

Издание е на съюза на професионалнитѣ журналисти въ България, заедно съ д-вото на столичнитѣ журналисти, ще е съ голѣмъ тиражъ, богато илюстриранъ, съ последни наши и чужди новини, информация и фейлетони.

Уволненъ е най после прословутия Пирински, като кметъ напоследъкъ на Мировската община—Новопазарска Сжщия следъ 19 май бѣ назначенъ кметъ на Подайвенска община, Исперихско и следъ като се доста компроментира биде измѣстенъ за кметъ на Петъ-Могилска община дано се поправи.

Отъ тамъ биде премѣстенъ въ Мировска община но за кжсо.

Съ уволнението на Браничевския кметъ Тодоръ Кожухаровъ и уволнението на Пирински се доказва, че найстина, допустнатитѣ грѣшки въ подбора на селскитѣ кметове се поправятъ.

Печатница „З О Р А“ — Шуменъ

Кредитна кооперация „Напредъкъ“ с. Кирилово, Преслав

Годишенъ балансъ

на 31 декемврий 1936 год.

Наименование на смѣтнитѣ	Общи суми		Остатъ
	да дава	да взема	
Каса	2069420	2031534	37886
Заеми	660840	356430	304410
Лихви и разноски	146463	146463	
Членски вноски и дѣлове	20986	366739	
Българ. З. К. Б. (дѣлгове)	50000	50056	
Спестовни влогове	445189	1158365	
Срочни влогове	2	6355	
Общи доставки	551347	451177	100170
Общи продажби	715763	715763	
Имоти	204003		204003
Дѣлгове къмъ Б. Ц. К. Б. или Съюза	18000		18000
Резервенъ фондъ		58460	
Други фондове	9984	118548	
Дебитори	797754	494127	243627
Кредитори	484272	484272	
Производители			
Облигации отъ пог. каса въ Б. З. К. банка	278400		278400
Вземания по закона О. Д. З. К.	332844	281119	51725
Разни пасиви	80916	136796	
Разни активи	85743	65221	20522
Всичко .	5921926	6921926	1288743

Ведомость

за печалбитѣ и загубитѣ на 31 XII 1936 г.

ЗАГУБИ (Наим. на разходитѣ)	Суми	ПЕЧАЛБИ (Наим. на приходитѣ)
I Бюджетни разходи		Лихви и гл. събирани отъ заем. несъбир.
Заплата персонала	27630	Лихви отъ излишеци
Канц. освѣтл. и отопл.	4509	Печалби отъ коопер. сгради
II Погашение	3652	Печалби отъ триора
Аморт. на имотитѣ	3154	Печалби отъ общи доставки
III Лихви		Печалби стъ общи продажби
Лихви на влоговетѣ	34219	Разни
Лихва на Б. З. К. Б.	56	
Пов. лихви на заемитѣ	147	
Събрани лихви по заем. за след. год.	9996	
Пресрочили лихви по заемитѣ	14097	
За весин. спис. и книги	1439	
Данъци	3786	
Разни	5128	
IV Чиста печалба 38670 лв. която се разпредѣля		
Къмъ рез. фондъ 10%	3860	
Къмъ фонда общепол. начинания 10,0	3860	
Къмъ други фондове	2092	
Дивидентъ на дѣловетѣ	12558	
" на консумацията	16300	
Всичко .	146463	Всичко .

Председателъ: Ю. УРУН

Касиеръ-Дѣловодителъ: ЮР. ДОБ

И въ гр. Шуменъ „ХОЛИВУДЪ“

„ХОЛИВУДЪ“ - хотелъ НОВАТА ГОРДОСТЪ НА ШУМЕНЪ надъ локалъ „ОДЕОНЪ“

Първокласенъ Реномиранъ Хигиениченъ Изящно мебелиранъ Топла и студена течаща вода Удобна баня Стопанинъ: Вичо Палуровъ

5 — 15

Лошо много, много лошо и събирачитѣ му си впечатлението прави начинътъ вать разни нахалности, по събиране общинския приходи — „сергия“ отъ предприемачитѣ му. Тоя приходъ се събира предимно отъ селянитѣ и тукашни все бѣдни хора, не бива отъ общинския новникъ да се трови начикъ душата на бедни